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Др Ра до је В. Шо шкић

ПО ВРА ТАК НА ПО ЧЕ ТАК СТИ ВА ТЕ ШИ ЋА:  
АМЕ РИ КА И ПО СТОР ВЕ ЛОВ СКИ ДРУ ШТВЕ НИ ПО РЕ ДАК*

Свје до че ћи дру штве ним, кул тур ним, мо рал ним и еко ло шким 
ме та мор фо за ма ко је су се зби ва ле у Аме ри ци се дам де се тих, осам-
де се тих и де ве де се тих го ди на два де се тог ви је ка, аме рич ко-срп ски 
драм ски пи сац и сце на ри ста Стив Те шић уо чио је да су ти пре о бра-
жа ји си лом инер ци је или мо ћи на ви ке ре зул ти ра ли мо рал но-ду хов-
ном кри зом ко ја је за хва ти ла три ди мен зи је ег зи стен ци је са вре ме-
ног чо вје ка: лич ну, дру штве ну и по ли тич ку. У том кон тек сту, рад 
ана ли зи ра дра му По вра так на по че так (Squ a re One, 1990) ко ја 
дра ма ти зу је Те ши ће ву ви зи ју Аме ри ке као ан ти у то пи је гдје до ми-
ни ра то та ли тар на ат мос фе ра ти ран ских ул ти ма ту ма о пре о бра ће-
њу, ап со лут не вје ре у на пре дак и ко лек ти ви зму, док су умјет ност 
и кул ту ра пре тво ре ни у глав но ору ђе ре жи ма за кон тро лу на род не 
ма се. Те о риј ски оквир за на ша раз ма тра ња пред ста вља ју иде је фи-
ло зо фа Жа на Бо дри ја ра и Бе ле Хам ва ша. 

Кључ не ри је чи: По вра так на по че так, Те шић, по стор ве лов ски 
дру штве ни по ре дак, Аме ри ка.

Из до ба јед но о бра зно сти, из до ба са мо ће, из до ба Ве ли ког 
Бра та, из до ба дво ми сли ‒

по здра ви!
– Џорџ Ор вел, 1984.

Иа ко је ре пу та ци ја аме рич ко-срп ског умјет ни ка Сти ва Те ши ћа ве за на 
пр вен стве но за ње гов филм ски рад у ко ји је нај сна жни је ути снуо ау то би о-
граф ски пе чат и ко ји се по кла па са вре ме ном у ње го вом жи во ту ка да је 

* Рад је настао у оквиру пројекта „Превод у систем компаративних изучавања нацио-
нал не и стране књижевности и културе“ (бр. 178019), који финансира Министарство просве-
те, науке и технолошког развоја Републике Србије.
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уи сти ну жи вио свој аме рич ки сан1 – срж ње го ве ети ке и есте ти ке ипак ва ља 
тра жи ти у ње го вом драм ском ка но ну.2 На и ме, Те ши ће ва драм ска дjела могу 
се по ди је ли ти у дви је ја сно одво је не ка те го ри је; пр вој при па да ју оне ко ји ма 
до ми ни ра ју те ме рас па да по ро ди це и че жње за при ла го ђа ва њем од но сно 
аси ми ла ци јом: Пре да то ри (The Pre da tors, 1969), Кар пен тер си (The Car pen
ters, 1970), Ба ба Го ја (Ba ba Goya, 1973), Про ла зна игра (Pas sing Ga me, 1977), 
Ули ца по де ла (Di vi sion Stre et, 1980); у дру гу ка те го ри ју спа да ју дра ме на ста ле 
у пе ри о ду Те ши ће ве озло је ђе но сти и раз о ча ра но сти у аме рич ки сан и не-
ста нак иде а ли зо ва не Аме ри ке: Бр зи на та ме (1989) се ба ви пост ви јет нам ским 
син дро мом и ве те ра ни ма чи ја су рат на ис ку ства пре тво ре на у оп сје ну; По
вра так на по че так (1990) је ко мад о ато ми за ци ји за јед ни це у по ст ор ве лов-
ском сви је ту гдје оби та ва ју љу ди ис пра жње ни од љу ба ви, хра бро сти, по-
ште ња и же ље за при ја тељ ством; На отво ре ном дру му (1992) пред ста вља 
по ста по ка лип тич ну дра му ко ја се ба ви пи та њи ма сло бо де, љу ба ви и функ-
ци је умјет но сти у сви је ту де ва сти ра ном усљед гра ђан ских ра то ва; ко мад 
Умјет ност и до ко ли ца (1996) ко ри сти тех ни ку бли ску мо де лу дра ме у дра ми, 
у ко јој ау тор кроз тра гич ну суд би ну ра зо ре не глу мач ке по ро ди це те ма ти-
зу је пси хо ло шка, со ци јал на и он то ло шка пи та ња са вре ме ног сви је та ко јег 
на гри за рас ту ћи ци ни зам и оту ђе ност.3 

Аме рич ки аван ту ри стич ки и ве стерн фил мо ви о три јум фу вр ли не, бор би 
до бра и зла гдје ко нач ну по бје ду од но си до бро, ло шим и до брим мом ци ма, 
за до ји ли су Те ши ћа обо жа ва њем кул та о аме рич ком сну и у ње га уса ди ли 
сви јест о Аме ри ци као оства ре ној уто пи ји, о јед ном дру штву ко је се засни-
ва на иде ји да отје ло вљу је оства ре ње све га оно га о че му су дру ги са ња ли 
‒ прав де, оби ља, пра ва, бо гат ства, сло бо де. На кон пе ри о да бо рав ка у ин ду-
стриј ској зо ни Чи ка га гдје је, на кон еми гра ци је из Ју го сла ви је, жи вот про-
во дио у те гоб ним и го то во не под но шљи вим усло ви ма, пре ко ан ти рат них 
про те ста и кон тра кул ту ре ше зде се тих, те по губ них по сље ди ца аме рич ке 
спољ не по ли ти ке де ве де се тих, Те ши ће ва пр во бит на уто пи стич ка ви зи ја 
Аме ри ке на кра ју је, на кон де це ни ја ње ног ре ви ди ра ња кроз пи са ње сце на-
ри ја а по нај ви ше кроз пи са ње за по зо ри ште, мо ра ла окон ча ти дез и лу зи о ни-

1 За филм Че ти ри ман гу па (Bre a king Away, 1979), у ре жи ји Пи те ра Јеј тса, Те шић је до-
био Оска ра за нај бо љи сце на рио.

2 Те ши ће во ства ра ла штво од ли ку је жан ров ска ра зно ли кост. Осим два ро ма на (Ка ру, 
Љет ње кр ста ре ње) и је да на ест дра ма, на пи сао je сце на ри је за шест фил мо ва и два мју зи кла 
(Гор ки, Краљ ср ца), као и не ко ли ко есе ја у ко ји ма је жу стро кри ти ко вао спољ ну по ли ти ку 
Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва.

3 На ве де ни Те ши ће ви по зни ко ма ди пред ста вља ју ње го ва умјет нич ка нај зре ли ја драм-
ска дје ла ко ја су, бу ду ћи да те ма ти зу ју про блем мо рал ног про па да ња у тр жи шно –по тро шач-
ком дру штву ко јим упра вља ју кор по ра тив не си ле и моћ ни ци, на ве ла ау то ра пр ве док тор ске 
те зе о Те ши ћу, Мај кла А. Рот ма је ра, да их на зо ве „мо рал ном те тра ло ги јом.“ О то ме оп шир-
ни је в. rotHmayer, Mic hael. The Dra ma of Li fe Un fol ding: The Li fe and Work of Ste ve Te sich (a 
dis ser ta tion). Lin coln, Ne bra ska, 2002.
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ра њем. Аме ри ка се од оства ре не уто пи је До бра пре тво ри ла у ан ти у то пи ју, 
у „из вр ну ти то та ли та ри зам“4 ко ји свој из раз на ла зи у ано ним но сти кор по-
ра тив не др жа ве уте ме ље не на стал ној рат ној еко но ми ји чи ји су стра те зи 
ско ва ли по јам over kill – мо гућ ност да се ви ше пу та уби је већ уби је ни не-
при ја тељ, ка ко би при ка за ли ви шак ра зор не мо ћи ко ју су већ по сје до ва ли. 
Дру штве на пре ви ра ња у ше зде се тим и се дам де се тим ни је су усту пи ла мје-
сто мо бил ној и раз о ча ра ној ели ти, ко ја би из Ви јет нам ског ра та из ву кла 
зна чај не по у ке, већ мо бил ној и оча ра ној ели ти – оча ра ној по тро шач ком 
ма ни јом ко ју су рас пи ри ва ли кор по ра тив ни ме ди ји кре и ра ју ћи при том си-
стем ври јед но сти и ат мос фе ру уни форм но сти ко ја уна при јед ис кљу чу је 
сва ки вид иде о ло шке рас пра ве. Та ква то та ли тар на кул ту ра ко ја охра бру је 
„лов на вје шти це“, ко ји ни је за о би шао ни чла но ве Те ши ће ве по ро ди це, нај-
ек стрем ни ји из раз је на шла у ужа сним ме то да ма во ђе ња рат них опе ра ци ја 
у Ви јет на му, што је Те шић по и мао као зло коб ну пред и гру за чи та ву бу дућ-
ност чо вје чан ства, од но сно за чо вје ко во мо рал но би ће. Оту да су, у Те ши ће-
вој ви зи ји, Ви јет нам, то пос гра ђан ских ра то ва (на ро чи то у дра ми На отво
ре ном дру му), хо мо ге ни за ци ја умјет но сти и за ба ве, би ро кра ти ја и тех но кра-
ти ја сим бо ли мо рал ног по ср ну ћа, Па да, су мра ка јед не кул ту ре оп си је ње не 
иде о ло ги јом нео гра ни че ног про гре са чи ја бр зи на, гу бе ћи из ви да мје ру и 
сми сао крај њих ци ље ва људ ског дје ла, ул ти ма тив но во ди у смрт.5 

Док је Бр зи на та ме Те ши ћев кри тич ки осврт на аме рич ку про шлост 
(рат у Ви јет на му), ко јим је на сто јао под ста ћи на ци ју да из ње из ву че мо рал-
но на ра во у че ни је за рад из град ње бо ље и пра вед ни је са да шњо сти, у По
врат ку на по че так ау тор сли ка са вре ме ну Аме ри ку као ан ти –у то пи ју: 
без у мља, не у тра ли за ци је свих ври јед но сти, кул ту ре из гнан ства, ин те лек
ту ал не стан дар ди за ци је и кон фор ми зма. Рад ња овог ко ма да је смје ште на 
у ври је ме Ре кон струк ци је ко ја је усли је ди ла на кон дру штве них пре ви ра ња 
ко ја су пре ра сла у ре во лу ци ју. У дра ми је то опи са но као „пре ла зак из ста рог 
до ба у но во“. По стор ве лов ски дру штве ни по ре дак за сно ван је на ул ти ма ту му 
бо гат ства и про дук тив но сти ко ји бри ше са сце не све оне ‒ у ко ма ду пред-
ста вље не као ста ре љу де ко ји има ју ноћ не мо ре и не пре кид но ври ште ‒ који 
од би ја ју да се по ви ну ју оп штем кон зен су су. По ли ти ка др жа ве по ста ла је нега-
тив на бу ду ћи да њен циљ ни је ви ше со ци ја ли за ци ја и ин те гра ци ја. Иза при-
ви да со ци ја ли за ци је и пар ти ци па ци је, она де со ци ја ли зу је, обез вре ђу је и про-
тје ру је. Вла да то та ли тар на ат мос фе ра ти ран ских ул ти ма ту ма о пре о бра ће њу 

4 Из вр ну ти то та ли та ри зам, пре ма Шел до ну Во ли ну (Shel don S. Wo lin), про фе со ру 
по ли тич ке фи ло зо фи је на Бер кли ју и Прин сто ну, од ли ку је пре моћ еко но ми је над по ли ти-
ком. За раз ли ку од кла сич ног то та ли та ри зма, из вр ну ти то та ли та ри зам се не вр ти око 
не ког од ре ђе ног де ма го га или ха ри зма тич ног во ђе, већ свој из раз на ла зи у ано ним но сти 
кор по ра тив не др жа ве ко ја ма ни пу ли ше и оме та дје ло ва ње де мо крат ских уста но ва. 

5 Је дан би зар ни слу чај у Или но и су мо же по слу жи ти као по твр да хи по те зе о по губ но сти 
бр зи не и на прет ка. На и ме, рад ни ци су са ста вља ли мон та жну згра ду та квом бр зи ном да је 
је дан од њих остао угра ђен у зи до ве. Тре ба ло је сру ши ти чи та во кри ло да би га спа си ли.
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и ап со лут не вје ре у на пре дак.6 Ве ли ки Брат се са да усе лио у до мо ве свих 
гра ђа на и са њи ма сро дио. Ко нач ни ре зул тат ре кон струк ци је је ко лек ти ви зам 
ко ји, тра жен од стра не ели те (дру го ра зред них и тре ће ра зред них умјет ни ка 
у дра ми) и не про ми шље но при хва ћен од стра не ма се, не по врат но под ри ва 
ау то но ми ју чо вје ка и та ко уско ка на ли ше ње го во дје ло ва ње и по твр ђу је 
ње го во од сту па ње, а да чо вјек то и не зна. Оту да не ма ни ка квог про те ста, 
ни ка кве ре ак ци је љу ди про тив ко лек тив не ти ра ни је. Они је са да сло бод но 
при хва та ју као не што што се под ра зу ми је ва, го то во као да је то упра во оно 
што им од го ва ра. 

Про дукт тог про гре сив ног обез вре ђи ва ња су Адам и Ди ја на, про та го-
ни сти дра ме. Адам је за ба вљач, ли цен ци ра ни др жав ни тре ће ра зред ни умјет-
ник, ре про дук тив ни умјет ник, не из мјер но по но сан на сво ју ти ту лу. Спе ци-
ја ли зо ван за пје ва ње, он се по ја вљу је на те ле ви зи ји утор ком и че тврт ком, 
као во ди тељ про па ганд не еми си је зва не Па три от ски ко лаж у удар ном 
тер ми ну. Као ре про дук тив ни умјет ник, он игра уло гу „по твр ђи ва ча“, кон-
фор ми стич ког ми сли о ца ко ји је из раз ком про ми са.7 Ње гов пре вас ход ни 
за да так је да про из во ди ор то док си је и дог ме. У тре ћој сце ни (чин пр ви) Адам 
об ја шња ва у че му је свр ха со ци јал но ан га жо ва не еми си је ко ју во ди:

Адам. А са да до ла зи мо до со ци јал но ан га жо ва ног де ла еми си је Па три от ски 
ко лаж, у ко ме по ку ша ва мо да ис ка же мо по што ва ње пре ма оним сло је-
ви ма на шег дру штва ко ји углав ном не до би ја ју па жњу ко ју за слу жу ју. 

6 Со ци о лог Зиг мунт Ба у ман у иде ји на прет ка од но сно про гре са ви ди при јет њу не ми-
ло срд них и не ми нов них кон ти ну и ра них про мје на ко је на кон цу до во де до нео по зи ве остра-
ки за ци је и не ста ја ња свих оних за ко је се ис по ста ви да су нај сла би ја ка ри ка у но во на ста лим 
окол но сти ма: „не ка да нај ек стрем ни ја ма ни фе ста ци ја ра ди кал ног оп ти ми зма и обе ћа ња 
уни вер зал не трај не сре ће бр зо се пре тва ра у сво ју су прот ност, пло ве ћи пре ма дис то пиј ском 
и фа та ли стич ком по лу на ших пред о се ћа ња. Иде ја ‘на прет ка’ са да углав ном озна ча ва прет њу 
не ми ло срд не и не из бе жне про ме не, про ме не ко ја се слу ти ви ше не го што се пред ви ђа са 
би ло ка квим сте пе ном по у зда но сти (или, је пак, под ло жна та квом пред ви ђа њу), а ка мо ли 
да се пла ни ра. Уме сто на го ве шта ја ми ра и од мо ра, бу ду ће про ме не слу те трај ни на пор без 
ијед ног тре нут ка од мо ра, ко ји пре ти да по ста ви но ве и не по зна те зах те ве и да обез вре ди 
те шко на у че не ру ти не ко пи ра ња. При каз ’на прет ка’ се пре тва ра у ко пи ју бес крај не игре 
му зич ких сто ли ца у ко јој ће је дан тре ну так не па жње ре зул ти ра ти не по пра вљи вим по ра зом 
и нео по зи вим из ба ци ва њем као у вер зи ји Нај сла би је ка ри ке ко ја се игра у ствар но сти [...] 
Из ба ци ва ње је, на кра ју кра је ва, от пад на прет ка; и мо же мо се за пи та ти да ли је то у ства-
ри за о би ла зни пут или ипак глав ни пут про из вод ње и глав ног про из во да: ње го ва скри ве на, 
а опет су штин ски глав на функ ци ја“ (bauman 2009: 162–163). Слич но Ба у ма ну, То мас Пин чон 
У Об ја ви бро ја 49 (The Crying of Lot 49, 1966) го во ри о от пад ним нус про и зво ди ма ко је ства-
ра Си стем, о људ ској ен тро пи ји ко ја је кре и ра ла ар ми ју раз ба шти ње них љу ди, од мет ни ка 
ко ји чи не Три сте ро – оних ко је је ка пи та ли стич ко дру штво по тро ши ло, чи је су функ ци је 
за стар је ле, а при су ство по ста ло су ви шно и не по треб но. Ви ди PYNCHON, Tho mas. The Crying 
of Lot 49. New York: The Pen guin Press, 2012. 

7 Едвард В. Са ид опи су је кон фор ми стич ке ми сли о це оно сно ин те лек ту ал це као „по-
твр ђи ва че“ (енг. yessayers). О то ме оп шир ни је в. SAID, Ed ward W. Re pre sen ta ti ons of the 
In tel lec tual. Lon don: Vin ta ge, 1994.
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Ве че рас имам по себ но за до вољ ство да ‘при диг нем ше шир’ [...] и ис-
ка жем по што ва ње си ро ма шним и уне сре ће ним љу ди ма ко ји та мо не-
где чи не све да би пре жи ве ли и то без и јед не трун ке на де да ће се 
си ту а ци ја про ме ни ти. Они се мо гу осе ти ти бес ко ри сним и за бо ра-
вље ним, али ми у овој еми си ји не ми сли мо та ко о њи ма. Они нам још 
увек мо гу ко ри сти ти. И иа ко смо сви ми ов де све сни, а си гу ран сам, 
исто ко ли ко сте и сви ви све сни, да баш ти љу ди ко ји ма ис ка зу је мо 
по што ва ње ве че рас ни су у мо гућ но сти да ви де ову еми си ју, ми ов де, 
из Па три от ског ко ла жа, сма тра мо да се еми си ја мо ра на ста ви ти. Сто га, 
без има ло га ла ме око то га, они ма ко ји су ро ђе ни у по гре шном тре нут-
ку, очај ни ма, из гу бље ни ма, од ба че ни ма, они ма ко ји су из адо ле сцен-
ци је за ко ра чи ли у ста рост, а да при том ни су чу ли ни је дан је ди ни 
уда рац свог ср ца, они ма ко ји ни ка да не ће чу ти ову пе сму, ову пе сму 
по све ћу јем ва ма. Ма е стро, мо лим Вас.

(ОН пе ва пе сму у сла ву жи во та на овом див ном све ту) (tešić 2008: 232).

За рад на прет ка у ко ји Адам без у слов но вје ру је, он зло у по тре бља ва свој 
умјет нич ки та ле нат ка ко би нор ма ли зо вао узро ке и по сто ја ње со ци јал не 
не прав де. У по ст ор ве лов ском сви је ту на чи јем се ол та ру Адам кла ња, вла-
да ло ги ка при сил ног из гнан ства, по ти ра ња и не ста ја ња. Док они очај ни, 
из гу бље ни, ус кра ће ни за моћ го во ра, осу ђе ни на за бо рав и по ти ра ње из 
Ада мо вог мо но ло га пред ста вља ју зом би је из Бо дри ја ро вог Че твр тог сви
је та, Адам је отје ло вље ње Ја пи ја, при пад ник ге не ра ци је 

ко ја се не по кре ће ни на ам би ци ју, ни ти на енер ги ју по ти сну тог, не го је 
са вр ше но пре у смје ре на на се бе, за љу бље на у по сло ве ма ње због про фи та 
или пре сти жа не го због не ке вр сте де мон стра ци је оп ти мал них тех нич-
ких свој ста ва. Она се мо та сву гдје око ме ди ја, ре кла ме и ин фор ма ти ке. 
То ви ше ни је су мон стру ми би зни са не го при реп ци шо у би зни са, јер је и 
сам би знис по стао шо у би знис (baudrillard 1988: 108).8 

Адам је си гу ран у се бе, ла ко се сна ла зи у сви је ту пер фор мант ног и као 
та кав он је пост мо дер на вер зи ја од емо ци ја и хра бро сти ис пра жње ног Вин-
сто на из Ор ве ло вог ро ма на 1984..9 Он дје ла по пут спе ци ја ли зо ва ног ин сек та. 
Хам ваш об ја шња ва да

8 Пре вео са ен ле ског ау тор ра да. 
9 У кључ ном тре нут ку у 1984. О’Б ра јен ка же Вин сто ну: „Не мој за ми шља ти да ћеш 

се спа сти, Вин сто не, ма ко ли ко нам се пот пу но пре дао. Ми не ште ди мо ни ког ко је јед ном 
за стра нио. Чак и ако нам се прох те да те пу сти мо да од жи виш свој жи вот до при род не 
смр ти, ни тад нам не ћеш по бе ћи. Шта ти се де си ов де, оста је за у век. Схва ти то уна пред. 
Смо жди ће мо те до сте пе на где не ма по врат ка. Ов де ће ти се до го ди ти ства ри од ко јих се 
ни кад не ћеш опо ра ви ти, ма кар жи вео хи ља ду го ди на. Ви ше ни кад не ћеш мо ћи да имаш 
обич на људ ска осе ћа ња, у те би ће све би ти мр тво. Ви ше не ћеш би ти ка дар да осе тиш љу бав, 
при ја тељ ство, ра дост жи во та, смех, ра до зна лост, хра брост, по ште ње. Би ћеш шу паљ. Ми 
ће мо те ис пра зни ти, по том ис пу ни ти са мим со бом“ (orvel 1984: 273).
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све до да на шњег да на сва ка не ле гал на власт по чи ње ти ме што за бра њу-
је сло бо ду ми шље ња (и сло бо ду го во ра), ли ша ва чо ве ка мо гућ но сти 
из град ње жи вот ног де ла, и зах те ва праг ма ти ку, од но сно де ли мич не по-
ступ ке про пи са не за да ти слу чај, не ег зи стен ци јал но де ло, не го без ли чан 
акт. Јер је έργον10 увек усме рен на це ли ну и хо ће да ство ри це ли ну. Што је 
чин спе ци ја ли зо ва ни ји, чо век се све ви ше при бли жа ва ин сек ту ко ји из ван 
уске спе ци ја ли за ци је у жи во ту [...] не ма жи вот не мо гућ но сти. У мо дер но 
до ба не сум њи во по сто је зна ци по ин сек ћи ва ња, по го то во от ка ко чо век 
мо же да ле ти као ин сект, али не да ле ти као пти ца (Хамваш 2012б: 160). 

Дра мом до ми ни ра ју дру го ра зред ни или тре ће ра зред ни умјет ни ци, 
пи сци тра ге ди ја, пи ја ни сти, ко ји жи ве у ис тој др жав ној згра ди гдје ства ра ју 
про па ганд ну умјет ност. Чак су и над зор ни ци и до ма ри згра де умјет ни ци, то 
јест по зна ти те но ри Ваг не ро вих опе ра. Та ко би се по во дом ових умјет ни ка 
и ма се у дра ми сло бод но мо гло го во ри ти о знат ном по би ја њу де кар тов ског 
прин ци па „Co gi to, er go sum“ – они не ми сле и не по сто је. Ни ве ли са ње, у 
свом ши ре њу, не ће за о би ћи ни со ци јал не, љу бав не од но се, ни ти по ло ве. 
Сва ка мо гућ ност при ја тељ ства, сми сле ног су жи во та и из град ње за јед ни це 
у та квом сви је ту је уки ну та, док је љу бав са свим мар ги нал на ствар. Оту да 
и фе но мен рас па да ња по ро ди це има ри там ана ло ган оном ко ји се мо же оче-
ки ва ти у не ком дру штву ко је зна са мо за „дру го ве“ и „дру га ри це“. Адам 
упо зна је Ди ја ну, удва ра јој се, схва та ју ћи ци је ли тај ри ту ал као још је дан у 
ни зу ау ти стич ких пер фо ман са и њих дво је при ста ју да жи ве за јед но. Брак 
ће им, пак, би ти осу ђен на про паст јер је Ди ја на но стал гич на за про шлим 
вре ме ни ма и не же ли да жи ви та квим жи во том „у ко ме су стал но нео п ход-
не тра ге ди је и жр тво ва ња не ви них са мо да би смо са зре ли као људ ска би ћа“ 
(TE ŠIĆ 1990: 258). Она је јед на од жр та ва Ре кон струк ци је, за гла вље на и 
на пу ште на у опу сто ше ној зо ни Че твр тог сви је та. Збу ње на бр зи ном не по-
врат них за о кре та у дру штву, Ди ја на сар ка стич но при мје ћу је да је у ње му 
она јед но ана хро но би ће, рас тр за но не ми ри ма и про ти вур јеч но сти ма у ду-
би ни ду ше гдје се чо вјек рве са са мим со бом:

Ди ја на. Ви диш, ја нај ве ћи део вре ме на про во дим са мо ми сле ћи. Код ку ће, док 
ро ђа ци ври ште, ја са мо раз ми шљам. Ка да до ђе ред на ме не да и ја 
про го во рим, ско ро ни ка да не ка жем оно о че му сам раз ми шља ла. Та два 
про це са су код ме не раз дво је на. Ја Ми сли лац. Ја Го вор ник. Као да је 
јед но од њих су пруг. А дру го су пру га. Је ди но ни сам од лу чи ла ко је 
ко. Ни шта ни сам од лу чи ла. За што? За то што Ми сли лац ми сли. А 
Го вор ник го во ри. А по де фи ни ци ји, они то не чи не исто вре ме но. Схва-
таш шта хо ћу да ка жем? (tešić 1990: 235).

У сви је ту Те ши ће ве дра ме ори ги нал но или ства ра лач ко ми шље ње се оме-
та, као и емо ци је. Адам се, дру ге стра не, чу де сно при ла го дио но во на ста лим 
окол но сти ма. Ње га уоп ште не до ти чу пре ви ра ња и ме теж из про шло сти на 

10 У грч ком је зи ку ова ри јеч озна ча ва рад. 
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ко ју је одав но већ за бо ра вио, фре не тич но обје руч ке при хва та ју ћи ор ве лов-
ску са да шњост ко јом су ве ре но вла да ју ред и све оп шта кон тро ла. Он је струч ни 
за ба вљач у дру штву ко је из над све га че зне за за ба вом и мр жњом, за ко је 
Адам ка же да мо гу да иду за јед но. 

Адам. Сви ми сле да мо гу би ти за ба вља чи да нас. И то не они ста рин ски за ба-
вља чи. Већ, ни ма ње ни ви ше, тре ће ра зред ни за ба вља чи. Оно што хоћу 
да ка жем је сле де ће. Би ти за ба вљач у да на шње вре ме, др жав ни за ба-
вљач, струч њак са ли цен цом, за ра ђи ва ти за жи вот на тај на чин под-
ра зу ме ва так ми че ње у све ту ко ји се сме је са мом се би (tešić 2008: 237). 

У ци љу све оп ште кон тро ле и кре и ра ња си сте ма ври јед но сти гра ђа ни ма 
се пу шта ју фил мо ви ко ји ве ли ча ју се бич ност и оту ђе ност као вр ли не. Филм-
ска сли ка би ва не са мо отрг ну та од ствар но сти на ко ју на вод но упу ћу је, већ 
пре у зи ма и он то ло шки при мат у од но су на њу. Са ма ре ал ност по ста је фил-
мич на, што је на ве ло Бо дри ја ра да на свом про пу то ва њу кроз Сје ди ње не 
Др жа ве уз вик не: „Ди зни ленд је оно ау тен тич но. Филм, те ле ви зи ја, то је аме-
рич ка ствар ност!“ (baudrillard 1988: 104).11

Ди ја на. Не мо гу да под не сем оне фил мо ве у ко ји ма не ки јад ник не зна филм-
ску му зи ку. Схва таш? Од гле даш филм у ко ме та мо не ки јад ник са мо 
се ди код ку ће и бри не сво је бри ге, раз ми шља са мо за се бе...

Адам. Зву чи као ме га хит. Чо век се ди код ку ће и раз ми шља са мо за се бе 
(tešić 2008: 246). 

Филм у ова квом сви је ту ни је и не мо же би ти апо ли тич на кре а ци ја која 
ле ви ти ра у ста њу дру штве ног ва куу ма, већ се, на про тив, ја вља као иде о ло-
шки кон структ ко ји је у исти мах и пре ћут ни по зив на гра ђан ску по слу шност 
и, на по сљет ку, као зуп ча ник у ме ха ни зму ко ји фор ми ра чо вје ко ву сли ку 
ре ал но сти. Ти ме филм ска сли ка по ста је са вр ше на ре а ли за ци ја Бо дри ја ро вог 
кон цеп та си му ла кру ма. Ма сов но ре про ду ко ва на сли ка из гу би ла је и по сљед-
њи за јед нич ки име ни тељ са ре ал но шћу и по ста ла си му ла крум у ста ди ју му 
чи сте си му ла ци је.

Раз го вор Ада ма и Ди ја не под сје ћа на јед ну по уч ну ле ген ду ко ју је ис-
при чао Бе ла Хам ваш у свом дје лу Si len ti um. На и ме, та ле ген да при по ви је да 
да су се че ти ри му дра ца мо ли ла до тле док ни је су по сти гли оно што су же-
ље ли: да сту пе у рај ме ђу бла же не. Про ве ли су цио дан ме ђу срећ ни ма, жи вје-
ли су ели зи јум ским жи во том од из ла ска до за ла ска сун ца. Пр ви му драц ни је 
мо гао да под не се до жи вљај и умро је; дру ги се ум но по ре ме тио; тре ћи је до-
жи вљај за тво рио у се бе и при ба вље ну сре ћу је за др жао за се бе. Са мо је че-
твр ти му драц остао здрав и чи тав, јер је ви ђе но ко ри стио да по мог не они ма 
ко ји су му се обра ћа ли. Хе рој у Ада мо вом постор ве лов ском сви је ту на лик је 
тре ћем му дра цу, ко ји све за др жа ва за се бе, је ди но и са мо за се бе, за тва ра се 

11 Пре вео са ен ле ског ау тор ра да.
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у сво ју со бу, и ку ва и је де сам и са мо за се бе, и не до зво ља ва ни да га ви де 
за руч ком (Хамваш 2012а: 193–210).

Адам и Ди ја на пред ста вља ју ди ја ме трал но опо зит не лич но сти. Кроз 
је зик ко јим се слу же дво је ли ко ва ау тор су да ра њи хо ве сен зи би ли те те от кри-
ва ју ћи нам пред но сти, вр ли не али и не до стат но сти и огра ни че ња њи хо вих 
по гле да на жи вот и сви јет. Док је Ди ја на не га тор, ор ган ски на стра ни угње-
те них, ко ји с руб ног по ло жа ја по ста вља уз не ми ру ју ћа пи та ња пре и спи ту ју ћи 
оп ште при хва ће ну ор то док си ју, Адам је по го ђен на ци о нал ним, естет ским, 
ме та фи зич ким и етич ким кет ма ном12, по ја вом ко ја је на ро чи то рас про стра-
ње на ме ђу ин те лек ту ал ци ма и ко ја пре вас ход но озна ча ва не у пит но са у че сни-
штво у вла да ју ћој иде о ло ги ји: 

Адам. Ста ри има ју оби чај да ври ште. Ве ро ват но се при се ћа ју ло ших вре ме-
на пре пе ри о да Ре кон струк ци је. Он да ка да они не ста ну, он да ка да та 
ге не ра ци ја не ста не, ви ше не ће би ти ври шта ња. Ја ве ру јем у на пре дак 
(tešić 2008: 228–229). 

Као по сле ник ин ду стри је за ба ве, Ада мов циљ ни је осми шља ва ње, већ 
су зби ја ње мо де ла дру штве не тран сфор ма ци је и под сти ца ње кон фор ми стич-
ког рав на ња пре ма до ми нант ним кул тур ним обра сци ма. У том по гле ду 
ва ља раз мо три ти и ње гов пер фид ни те а трал ни ме та је зик („жа нр“ ка ко га 
Ди ја на зо ве) ко јим он од по чет ка до кра ја дра ме на сто ји уби је ди ти од но сно 
на тје ра ти Ди ја ну да чи ни и вје ру је у оно у шта она ина че не вје ру је. Спе ци-
фич ни је зик то та ли тар ног уче ња, ка же Kами, уви јек је схо ла сти чан или 
би ро крат ски. Ње го во спе ци фич но оби љеж је у ви ду бе срам ног, кру тог, бе жи-
вот ног и ре пре сив ног на чи на убје ђи ва ња по нај бо ље се очи ту је у сце ни ка-
да до зна је мо да је Ди ја на труд на иа ко је ра ни је чвр сто би ла про тив иде је да 
до не се на „ова кав свет бе бу у овом тре нут ку“. Згра ну та са зна њем, Ди ја на 
пи та Ада ма да јој по ја сни ка ко је до шло до то га да она за труд ни: 

Адам. Са да те раз у мем. Ти ми слиш да си про ме ни ла ми шље ње у ве зи са 
овим пи та њем, а да ни си за по че ла сва ђу о том пи та њу. 

Ди ја на. Не се ћам се да сам за по че ла сва ђу. 
Адам. Ша лиш се?
Ди ја на. Не. За што? Је сам ли за по че ла сва ђу? 
Адам. Је си ли? На рав но да је си! Мо рам ти ре ћи да је си.
Ди ја на. (Пу шта сто ли цу за љу ља ње. Хте ла би да чу је још.) О, је ли?
Адам. Би ла си рис. Пра ви рис. 
Ди ја на. Ствар но? Је сам ли пру жа ла от пор? 
Адам. Је си ли? Је су ли Спар тан ци пру жа ли от пор код Тер мо пи ла? Да ли су 

кнез Ла зар и Ср би пру жа ли от пор на Ко со ву? Из пет них жи ла си ми 
пру жа ла от пор? 

12 У свом дје лу За ро бље ни ум Че слав Ми лош ела бо ри ра про бле ма ти ку кет ма на, на-
во де ћи да се ова по ја ва до те мје ре ра ши ри ла да по сто ји не бро је но мно го об ли ка кет ма на. 
О то ме де таљ ни је в. ČE SLAV, Mi loš. Za ro blje ni um. Be o grad: Pa i dea, 2006.
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Ди ја на. О, је л’ да? 
Адам. Ка жем ти, из пет них жи ла. Ни си хте ла да про ме ниш сво је ми шље ње. 

Али, уоп ште. Же лиш ли да чу јеш шта си ми ре кла ка да сам по ку шао 
да те пре о бра тим и на те рам да про ме ниш ми шље ње? 

Ди ја на. Хте ла бих да то чу јем по сва ку це ну.
Адам. У ре ду. Он да слу шај. Ово су би ле тво је ре чи. До слов це: ’По сто је вре-

ме на ка да је ди но што чо век мо же да ура ди, ка да је ди на сло бо да ко ја 
му пре о ста је је сте сло бо да не по ко ра ва ња. Сло бо да да ка жем да ви ше 
не ћу про из во ди ти жи вот све док по сто је ћи жи вот не бу де по што ван 
и це њен. А ка да до ђе та кво вре ме ја ћу ра до цве та ти и да ва ти плод.’ 
Крај ци та та. 

Ди ја на. Ја сам то ре кла? 
Адам. И то не јед ном.
Ди ја на. Не ве ро ват но је да сам из гу би ла бор бу.
Адам. Ни је не ве ро ват но. Већ је пра во чу до. 
Ди ја на. До бро је зна ти да се ни сам са мо јед но став но пре да ла. 
Адам. Ти? Та ман по сла. (Гле да на сат.) А са да мо рам да кре нем. (По ла зи. 

За ста је. Пр стом по ка зу је на њу.) 
Адам. Рис. (Из ла зи.) (TE ŠIĆ 2008: 250).

Узи ма ју ћи у об зир Ди ја ни не ри је чи из ре че не при је ове сце не, по ста је 
са свим ја сно да је Ада мов „до слов це“ ци тат за пра во из вр сно осми шље на 
фик ци ја. Он је убје ђу је да при хва ти труд но ћу та ко што је тје ра да вје ру је 
да је на њу при ста ла на кон те шко и муч но до би је не бит ке. 

Још је дан на чин оме та ња ори ги нал ног ми шље ња са сто ји се у др жа њу 
чи та ве исти не за ре ла тив ну. Док Ди ја на у јед ном тре нут ку го во ри о сво јој 
же љи да от кри је исти ну („ви ше бих же ле ла исти ну уме сто чи ње ни ца“), „на-
пред ни“ ми сли лац по стор ве лов ског сви је та Адам је због то га сма тра на зад-
ном, твр де ћи да је исти на ствар са свим су бјек тив на, го то во ствар уку са. 

Адам. Исти на за ви си од те бе. Све што ја мо гу да учи ним је сте да ти из ло жим 
чи ње ни це, док ти од њих мо жеш ство ри ти ка кву год исти ну же лиш. 
Зар то ни је та ко? 

Ди ја на. Про шло је мно го вре ме на од ка да сам се по след њи пут бо ри ла са ве-
ли ким кон цеп ти ма, али прет по ста вљам да си у пра ву (tešić 2008: 241). 

Труд у тра га њу за исти ном мо ра се одво ји ти од су бјек тив них чи ни ла ца 
и ње гов је циљ да се на сви јет гле да не за ин те ре о ва но и без стра сти. Ре зул тат 
тог ре ла ти ви зма, ко ји се на ме ће и пре по ру чу је сво јом бри гом за ис прав ну 
упо тре бу ри је чи, је сте то да раз ми шља ње гу би свој основ ни под сти цај – же ље 
и ин те ре се осо бе (Ди ја не) ко ја раз ми шља; умје сто то га, ми шље ње по ста је 
ма ши на за ре ги стро ва ње чи ње ни ца. 

По ли ти ка у По врат ку на по че так но си ма ску бе ниг не за ба ве чи ја је 
пр вен стве на функ ци ја кре и ра ње иде а ли зо ва не су ро гат ствар но сти. Она се 
вје што ко ри сти још јед ним на чи ном па ра ли са ња спо соб но сти за кри тич ко 
ми шље ње ко ји се са сто ји у ра за ра њу сва ке струк ту ра ли зо ва не пред ста ве о 
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сви је ту. Чи ње ни це гу бе по себ но свој ство ко је мо гу да има ју као дје ло ви 
струк ту ра ли зо ва не цје ли не, а за др жа ва ју је ди но и са мо ап стракт но, кван-
ти та тив но зна че ње. Због то га фил мо ви и те ле ви зи ја, ин ду стри ја за ба ве уоп-
ште, дје лу ју ра зор но. Као по твр ду ове тврд ње освр ну ће мо се на Ми ле ров 
ко мад Блуз за Ме си ју гдје рас пе ће ре во лу ци о нар ног по бу ње ни ка Чар лса 
од но сно Рал фа, ко ји је сим бол Ису са у дра ми, бе срам но пра те и пре ки да ју 
ре кла ме за про из во де за ње гу ти је ла и тре ти ра ње бо ле сти ко же, усљед че га 
би ва пре ки ну та истин ска ве за из ме ђу чо вје ка и оно га што он гле да. 

Је зик ко јим се слу жи Адам је зик је др жав не ад ми ни стра ци је ко ји зва-
нич ни кон цепт при ка зу је као да је до ни јет у ин те ре су чо вје ка, а за пра во је 
ре пре си ван и бе сти ја лан. О та квом је зи ку го во ри и Хам ваш:

Kада др жав на ад ми ни стра ци ја по ста не је ди ни вла дар, је зик кан це ла ри-
је је про кла ма ци ја. О то ме је Ор те га и Га сет13 на пи сао чу ве ну сту ди ју 
Pro non ci a mi en to. То је про кла ма ци ја. Пла ка ти ра на на ред ба. Kанцеларија 
ми сли да се мо же упра вља ти ко ман да ма. Са мо тре ба да на ре ди и он да 
не ма дру гог по сла, је ди но да се ко ман да из вр ши. Због то га кан це ла ри ја 
не мо же да оста ви дру штво у ње го вом ор ган ском об ли ку. Оно што се на-
зи ва ко му ни те том (по ро дич ном за јед ни цом) њи ме се не мо же упра вља ти 
пре ко пла ка та. Дру штво тре ба пре ор га ни зо ва ти на де се ти не и во до ве и 
че те. За по вед ник из да је упут ства и од ред ау то мат ски функ ци о ни ше. Због 
то га та мо где је ад ми ни стра ци ја ба за др жа ве, је зик по ста је ко ман да (Ham-
vaš 1994: 149–150).

Оту да по ста је очи то за што је у постор ве лов ској ко лек тив но сти пре тво-
ре ној у пу сти њу жив ди ја лог из ме ђу чла но ва по ро дич не за јед ни це (Ада ма 
и Дија не) не мо гућ и до ве ден до ступ ња ап сур да. Мо ра ли ста (Ди ја на) же ли 
ау тен ти чан је зик, док је Адам ди ја лек тич ки осло вља ва, не по име ну већ за-
мје ни ца ма. И са ма Ди ја на се за пли ће у ту зам ку ап стракт ног осло вља ва ња. 
„Као да го во ре за тво ре ни си сте ми“, ка же Хам ваш, да ље обра зла жу ћи да је 
је зик у за ни је мје лој за јед ни ци, ка ко је Те шић сли ка у По врат ку на по че так, 

обич но ра спра, јер ни ко не од у ста је од сво је за тво ре но сти. Реч је о про-
бле ми ма. Ра ту ју те зе, и же ле да по бе де јед на дру гу. Тврд ње и до ка зи. 
Чо век се угра дио у те зе и си сте ме. Је зик је по стао ди ја лек тич ки ло гос, 
за пра во из ван чо ве ка. Љу ди не раз го ва ра ју јед ни с дру ги ма, не го се бо-
ре ап стракт не те зе. По сто ји ег зи стен ци јал но осло вља ва ње у ко јем не ма 
си сте ма, ни про бле ма, ни до ка за, а не ма ни ствар ног пи та ња. Сто јим 
на спрам чо ве ка. Је зик је ов де ег зи стен ци јал ни ло гос. Сто ји мо очи у очи, 

13 Хо се Ор те га и Га сет, шпан ски фи ло зоф, ау тор По бу не ма са у ко јој, по пут Хам ва ша, 
из ла же те зу да је на мје сто ду хов но уз ви ше них љу ди сту пио чо вјек –ма са, спор на, сум њи ва 
осо ба, на кон че га је усли је дио чо вје ков пад у там ну епи де ми ју. Не стан ком ве ли ких љу ди, 
сма тра ју они, не ста ло је сре ди ште, ље по та, љу бав, вр хов но, до сто јан ство, од го вор ност, а 
пре о о стао је са мо на го ми ла ни пли јен, за вје ра, ба тр га ње и ду хов ни кал. О то ме оп шир ни је 
в. orteGaiGaset, Ho se. Po bu na ma sa. Ča čak: Ale f–Gra dac, 1988.
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и отво ри ли смо се, и до дир ну ли је дан дру го га. Не за кло ње ни смо, и је дан 
и дру гог про све тљу је мо сво јим ре чи ма. За јед но смо (Hamvaš 1994: 254). 

На кон цу дра ме Ада мо во на ме тљи во про ро чан ство да про шлост мо ра 
усту пи ти мје сто са да шњо сти се об и сти њу је. Ди ја на је ду бо ко свје сна им пли-
ка ци ја све га што је че ка и сво је стри јеп ње ар ти ку ли ше кроз сље де ће за па жање:

Ди ја на. Да су ми рам. Пу тем ста рих љу ди про шлост је већ жр тво ва на за рад 
бу дућ но сти. Ка ко ства ри сто је, уко ли ко бу де мо мо ра ли да жр тву је мо 
ту бу дућ ност, де цу, би ће мо осу ђе ни на веч ни жи вот у са да шњо сти. 
А ја то не бих мо гла да под не сем. Сто га, са жа ље њем, али са ду бо ким 
уве ре њем, ја од би јам (tešić 2008: 242).

Ада мо ва и Ди ја ни на бе ба, сим бол на де у бо љу бу дућ ност, уми ре, по ста-
ју ћи та ко ствар про шло сти, што је Адам и с не стр пље њем при жељ ки вао, као 
и они ста ри љу ди – про тив ни ци то та ли тар не иде о ло ги је ко ји ма ни је до звоље-
но ни да се по мо ле на по вр ши ну; Адам би ва про мо ви сан у дру го ра зред ног 
умјет ни ка, док се њи хов брак рас па да. Под за хва том бо гом да не ма ши не 
Ре кон струк ци је са мље вен је сва ки траг чо вјеч но сти, оста вља ју ћи за со бом 
је ди но афек та ци ју, ат мос фе ру и ста ње „оба мр ло сти ко ја за пра во ни је оба-
мр лост, већ не ка вр ста ми ра“ (tešić 2008: 255). 

Осло ба ђа ње (Ре кон струк ци ја) је за вр ше но, ци је ла зе мља сла ви дан „на-
ци о нал не по бје де“. Нај сна жни ји сим бо лич ки на го вје штај но вог дру штва 
осу ђе ног на вјеч ни жи вот у са да шњо сти, ко је из ба цу је у ор би ту не по сто ја-
ња све оне ко ји од би ја ју да уче ству ју у кон сен зу су у си му ла ци ји, ау тор нам 
оцр та ва на са мом кра ју дра ме. Уса мље на, Ди ја на сје ди на клу пи у пар ку, 
чу ју се до бо ши ко ји на ја вљу ју па ра де и свје ча не по вор ке и ко ме мо ра тив не 
пла ке те ор га ни зо ва них у част успје шно за вр ше не Ре кон струк ци је. Ди ја ни-
на руб на по зи ци ја не га то ра и уоп ште ег зи стен ци ја као ми сле ћег би ћа уско-
ро ће скли зну ти у иш че за ва ње.

Ди ја на. Као да по сто је ту не ли. Спа ку је мо на ше но во ро ђе не тре нут ке и кре ће-
мо на пут пун љу ба ви. Пун жи во та. И пре не го по ста не мо све сни, ево 
га. Је зи ви ту нел нас че ка. И у ту не лу, ти ра нин ког смо ми иза бра ли. 
Ни шта не го во ри. Не тра жи ни шта. Ми зна мо шта тре ба да учи ни мо. 
Пре да је мо их. На ша бла га. На ше но во ро ђе не тре нут ке. Ов де. Пла ти мо 
пу та ри ну ка ко не би смо мо ра ли са ми да иде мо кроз мрак. Мо ра мо ићи 
уна о ко ло под све тлом и ка да стиг не мо на дру гу стра ну на ши тре ну ци 
че ка ју нас та мо. Жи ва ко шта на срж је иси са на из њи хо вих ко сти ју. 
Ко сти су мр тве и шу пље и ка да уда ри мо јед ну о дру гу оне од је ку ју и 
ства ра ју звук на лик жи во ту. Тај звук је му зи ка за на ше уши и те ра нас 
да за бо ра ви мо шта смо из гу би ли. Уда ра мо на шим мр твим ко сти ма и 
на ста вља мо пут. Вре ме про ла зи. Му зи ка сви ра (tešić 2008: 261).

При је не го ће се при дру жи ти па ра ди Адам упу ћу је Ди ја ни ри је чи из 
ко јих зло коб но од је ку је не у мит ност жи во та у смр ти ко ји је ври је ба.
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(ДО БО ШИ се све ја че чу ју. ОН осе ћа да тре ба да по ђе. ОН гле да на сат и пока-
зу је јој то ру ка ма, из ви ња ва ју ћи се за свој од ла зак. Од ла зи. За ста је. ДО БО ШИ 
се чу ју још ја че. ОН гле да у прав цу му зи ке, а он да бр зо у њу.)

Адам. Не би сме ла да оста неш ов де, знаш. 
Ди ја на. Знам. Мо гу да чу јем му зи ку.
Адам. Збо гом. 
Ди ја на. Збо гом. 
(АДАМ жур но од ла зи, уз бу ђен. ДО БО ШИ се још ја че чу ју. ДИ ЈА НА се ди мир но 
и ус прав но. ДО БО ШИ се још ја че чу ју. ОНА уста је, као да је упла ше на, као да 
је спрем на да по ђе, а он да је ди но што чи ни је сте да ис пра вља сво ју из гу жва
ну ха љи ну под зад њи цом и се да по но во. Ус прав ни ја не го ика да пре. ДО БО ШИ 
још ја че уда ра ју и све су бли жи. СВЕ ТЛА су све сла би ја. ОНА на ме шта сво је 
на о ча ри и бу љи у мрак ко ји све ви ше и ви ше па да. Све по ста је ЦР НО. У мра ку, 
ДО БО ШИ се чу ју све ја че и ја че. Све бр жи и бр жи ри там. А он да из не на да 
ДО БО ШИ пре ста ју (tešić 2008: 262). 

Сли ко ви тим при ка зом да тим кроз ди да ска ли је ау тор су ге ри ше да ће 
на до ла зе ћа ха зард на по вор ка згро ми ти Ди ја ну ко ја, иа ко по ма ло упла ше на, 
одр жа ва не по мир љи ви от пор пре ма жи вот ном по рет ку ко ји не при зна је и 
сма тра га не ле гал ним. Ње ну осви је шће ност и буд ност ау тор на гла ша ва помо-
ћу два еле мен та при сут на у прет ход но ци ти ра ном ди ја ло гу и ди да скали ја ма: 
а) она ка же да мо же да чу је му зи ку што је алу зи ја на њен ко мен тар из пр ве 
сце не дру гог чи на ка да ка же да не може да под не се фил мо ве ко ји се слу же 
филм ском мон та жом, опи су ју ћи по том сце на рио у ко јем ће не ки јад ни лик 
на фил му би ти муч ки уби јен али да то још уви јек не схва та: „сви то зна ју 
осим тог јад ни ка, јер сва ко мо же да чу је му зи ку осим ње га“ (tešić 2008: 247); 
б) у фи нал ној сце ни дра ме Ди ја на по пр ви пут но си сво је на о ча ри и на мје-
шта их, што сим бо ли зу је ње ну моћ пер цеп ци је, спо соб ност да ја сни је ви ди 
и схва ти сви јет у ко јем жи ви. Ра ни је опи сав ши се бе као ми сли о ца, Ди ја на 
се са да до сто јан стве но ми ри са чи ње ни цом да у то та ли тар ном дру штву као 
ми сли лац она не ће мо ћи ни да ча ми, не го ће мо ра ти да не ста не.

Злу се не су прот ста вља злом, Те шић пот цр та ва и сво ју по ру ку ар тику-
ли ше кроз пр ко сно др жа ње Ди ја не ко ја се у пре суд ним тре ну ци ма по ка зује 
не са ло ми ва као сти је на, и то без трун ке па то са. То је зна ње ста рог Тол сто-
ја и уче ње из вор ног хри шћан ства. 

Ин те лек ту ал на стан дар ди за ци ја, кон фор ми зам и оба ве зна нор ма ли за-
ци ја, пред у зе ти у ве ли кој мје ри, ти пич но су аме рич ки фе но ме ни ко је ау тор 
дра ме же сто ко на па да. Са да шње аме рич ко дру штво од го ва ра опи су Бо дри-
ја ра: „Аме ри ка ви ше ни је оне што је би ла, али на ста вља сво ју пу та њу, за-
па ла је у хи сте ре зи ју мо ћи. Хи сте ре зи ја: про цес ко ји се од ви ја по инер ци ји, 
ефе кат ко ји тра је и кад је ње гов узроч ник не стао“ (baudrillard 1988: 111).14

14 Пре вео са ен ле ског ау тор ра да.
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Ra do je V. Šoš kić

SQU A RE ONE BY STE VE TE SICH:  
AME RI CA AND THE POST-OR WEL LI AN SO CIAL OR DER

S u m m a r y

Be a ring wit ness to so cial, cul tu ral, mo ral, and en vi ron men tal me ta morp ho ses that 
oc cur red in Ame ri ca in the 1970s, 1980s, and 1990s, Ame ri can –Ser bian playwright and 
scre en wri ter Ste ve Te sich ob ser ved that the se mo men to us chan ges, eit her by for ce of 
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iner tia or the po wer of ha bit, re sul ted in a mo ral and spi ri tual cri sis, ex ten ding to three 
di men si ons of the exi sten ce of mo dern man: per so nal, so cial and po li ti cal. In this con text, 
the pa per analyzes the play Squ a re One, which dra ma ti zes Te sich’s vi sion of Ame ri ca 
as an an ti –u to pia pre do mi na ted by a to ta li ta rian at mosp he re of tyran ni cal ul ti ma tums 
abo ut con ver sion, ab so lu te fa ith in pro gress and col lec ti vism, with art and cul tu re be ing 
used by the re gi me as a tool in ten ded for con trol ling pe o ple. The ide as of phi lo sop hers 
Jean Ba u dril lard and Be la Ham vas pro vi de the the o re ti cal fra me work for our cri ti cism.

Уни вер зи тет у При шти ни 
са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци
Фи ло зоф ски фа кул тет
Ка те дра за ан гли сти ку
so skic ra do je@g mail.co m


